

新华社北京9月1日电 2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会将于9月2日晚在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将通过视频方式在峰会上致辞。届时，中央广播电视总台、新华网将进行直播。

习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调 信念坚定对党忠诚实事求是担当作为 努力成为可堪大用能担重任的栋梁之才

王沪宁出席

新华社北京9月1日电 2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班9月1日上午在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,年轻干部生逢伟大时代,是党和国家事业发展的生力军,必须练好内功、提升修养,做到信念坚定、对党忠诚,注重实际、实事求是,勇于担当、善于作为,坚持原则、敢于斗争,严守规矩、不逾底线,勤学苦练、增强本领,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才,不辜负党和人民期望和重托。

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席开班式。

习近平强调,中国共产党成立一百年来,始终是有崇高理想和坚定信念的党。这个理想信念,就是马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想。理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂,也是保持党的团结统一的思想基础。党员干部有了坚定理想信念,才能经得住各种考验,走得稳、走得远;没有理想信念,或者理想信念不坚定,就经不起风吹浪打,关键时刻就会私心杂念丛生,甚至临阵脱逃。形成坚定理想信念,既不是一蹴而就的,也不是一劳永逸的,而是要在斗争实践中不断砥砺、经受考验。年轻干部要牢记,坚定理想信念是终身课题,需要常修常炼,要信一辈子、守一辈子。

习近平指出,理想信念坚定和对党忠诚是紧密联系的。理想信念坚定才能对党忠诚,对党忠诚是对理想信念坚定的最好诠释。检验党员干部是不是对党忠诚,在革命年代就要看能不能为党和人民事业冲锋陷阵、舍生忘死,在和平时期也有明确的检验标准。比如,能不能坚持党的领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致;能不能坚决贯彻执行党的理论和路线方针政策,不折不扣把党中央决策部署落到实处;能不能严守党的政治纪律和政治规矩,做政治上的明白人、老实人;能不能坚持党和人民事业高于一切,自觉执行组织决定,服从组织安排,等等,都是对党忠诚的直接检验。组织上安排年轻干部去艰苦边远地区工作,是信任更是培养,年轻干部应该以此为荣、争先进后。刀要在石上磨,人要在事上练,不经风雨、不见世面是难以成大器的。

习近平强调,坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决



9月1日,2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话。

新华社记者 申宏摄

策、办事情的出发点和落脚点。坚持从实际出发,前提是深入实际、了解实际,只有这样才能做到实事求是。要了解实际,就要掌握调查研究这个基本功。要眼睛向下、脚步向下,经常

扑下身子、沉到一线,近的远的都要去,好的差的都要看,干部群众表扬和批评都要听,真正把情况摸实摸透。

(下转第三版)

推动长江经济带发展 中央财政亮出“成绩单”

科技日报北京9月1日电(记者刘垠)9月1日,国新办就全面推动长江经济带发展的财税支持措施召开国务院政策例行吹风会。吹风会上,财政部副部长许宏才透露,2018—2020年,中央财政安排长江经济带沿江省市各项转移支付达9.6万亿元,年均增长11.8%,占中央对地方转移支付总额40.8%;2021年截至目前已安排3.2万亿元。

“新增地方政府债务限额方面,同样将长江经济带作为重要因素考虑。”许宏才说,2018—2021年下达沿江省市地方政府新增债务限额6.1万亿元,年均增长28.5%,占全国的比例41.1%。

据介绍,长江经济带覆盖上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南等11个省和直辖市,人口规模和经济总量占据全国“半壁江山”,生态地位突出,推动长江经济带发展对有效扩大内需、稳定经济增长、推动经济转型升级具有重要意义。

“按照党中央、国务院决策部署,财政部组织专门力量对长江经济带发展的特点及各方面诉求进行了深入调研。”许宏才介绍,有关部门和地区一致认为,出台必要的财税支持政策有利于解决长江经济带发展面临的一些体制机制障碍和突出问题,更好发挥财政职能作用,全面推动长江经济带发展,确保实

现党中央、国务院战略意图。

基于此,财政部会同沿江有关省市、各有关部门认真研究细化具体政策措施,形成了《关于全面推动长江经济带发展财税支持政策的方案》(以下简称《方案》),从五个方面提出17项具体政策措施,主要包括:完善财政投入和生态补偿机制,支持综合交通等基础设施建设,支持沿海沿江沿边和内陆开放,支持加快破除旧动能和培育新动能,支持长江经济带城乡融合发展。

值得关注的是,中央财政不断加大政策倾斜和资金支持力度,积极推动长江经济带生态环境保护修复和污染治理。数据显示,

2018—2021年,累计下达长江经济带省份重点生态功能区的转移支付1321亿元,加大对长江经济带的直接补偿,并重点向禁止开发区、限制开发区和上游地区倾斜。

许宏才进一步指出,2018—2021年累计下达长江经济带省份的大气、水、土壤、污染防治资金504亿元,用于支持重点区域打赢蓝天保卫战,改善流域水环境、水生态,开展土壤风险管控和修复等工作。此外,还将重庆、芜湖、九江等21个城市纳入城市黑臭水体治理示范政策支持的范畴,累计拨付资金92亿元。

据悉,目前,《方案》已经在上周的国务院常务会议审议通过,近期将公开发布。

多视角“群英谱”展现“两弹一星”精神

◎本报记者 张盖伦

110件(套)文物、艺术作品和模型,510张图片、影像视频和多媒体触摸屏等多元展示手法……这一切,将参展者带回那个激情燃烧、奋发图强的年代。走在“协同创新 自立

自强——“两弹一星”精神展”展厅里,《马兰谣》响起。歌里唱到“青春无悔,生命无怨”。中国国家博物馆策展人龚青说,读了这么多人的故事,再听到这首歌时,她流泪了。

展览由国家博物馆与国家国防科技工业局共同主办。这是国家博物馆首次以“两弹一星”为主题推出展览,得到20多家“两弹一星”研制单位、

功勋人物纪念馆和相关研究展示单位的支持。

“两弹一星”精神是爱国主义精神、集体主义精神、社会主义精神和科学精神的集中体现,是中国共产党领导中国人民创造的宝贵精神财富,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

习近平总书记强调,“两弹一星”精神激励和鼓舞了几代人,是中华民族宝贵精神财富,要求把“两弹一星”精神一代一代传下去,使之转化为不可限量的物质创造力。

热爱祖国、无私奉献,自力更生、艰苦奋斗,大力协同、勇于登攀。如何呈现这24个字的丰富内涵?龚青告诉科技日报记者,此次展览并非全景式展现“两弹一星”历史,而是在兼顾时序的前提下,更加突出专题的设计,“两弹一星”精神的24个字直接构成了展览中三个部分的标题。精神,乍听之下有些虚,但是,精神总会体现在具体的行动和实践中。龚青说,把人做的事展现出来,参展者自然就能感受到这股精神,能对“伟大事业孕育了伟大精神,伟大精神引领了伟大事业”这句话生出更多感触。

在内容设计上,展览多视角呈现了“群英谱”。在展厅内,你能看到23位“两弹一星”功勋奖章“获得者”的故事。同样,你还能看到同时代的将近150位科技专家和部分行政管理人

员的身影。无名英雄们,同样默默奉献了自己的青春,有的甚至献出了宝贵的生命。

展厅里一张照片上,有8张陌生的面孔。第一次核试验时,原子弹装配的最后一道工序是插接雷管,能否按要求插到正确位置,将直接影响到原子弹能否引爆成功。做这项工作,压力大、责任大、危险性大。4名操作手以大无畏精神和精湛的技术,圆满完成了任务。8位参试人员,在即将引爆原子弹的铁塔上合了张影。

在介绍“两弹一星”之外,展览也聚焦了新中国第一艘核潜艇的研制。

中国核动力研究院捐赠了一个特殊的信箱——成都291信箱。

1965年,中国第一代核潜艇陆上模式堆研制基地(909基地)选址四川夹江。在一片荒芜中,来自全国各地的创业者白手起家,艰苦奋斗。基地建设初期,因保密需要,没有具体地址。为保障基地的对外联络,成立了成都34邮电支局,邮箱为成都291信箱,邮政编码610005。这是当年基地与外界通信的唯一渠道。它承载了基地三代人的记忆,也是核动力人“干惊天动地事,做隐姓埋名人”的重要物证。

“两弹一星”精神展区位于国家博物馆南6、南7展厅,将于9月2日13时起正式对公众展出。

◎新华社记者 林晖 孙少龙

“年轻干部生逢伟大时代,是党和国家事业发展的生力军,必须练好内功、提升修养,做到信念坚定、对党忠诚,注重实际、实事求是,勇于担当、善于作为,坚持原则、敢于斗争,严守规矩、不逾底线,勤学苦练、增强本领,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才,不辜负党和人民期望和重托。”

习近平总书记在2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表的重要讲话,在广大学员中引发热烈反响。大家表示,要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,加强理论学习,提高党性修养,砥砺政治品格,锤炼过硬本领,以忠诚干净担当的实际行动,自觉担负起党和人民赋予的时代重任。

“习近平总书记的重要讲话,饱含着对年轻干部的关怀与期望,这是激励,更是鞭策。”一位来自中央企业的学员说,“正如习近平总书记所强调的,理想信念坚定和对党忠诚是紧密联系的。作为年轻干部,做到信念坚定、对党忠诚,就要自觉执行组织决定,服从组织安排,不能只愿意待在条件优越的大城市,不愿意到艰苦地区去,而是要坚定‘刀要在石上磨、人要在事上练’的信念,在党和人民最需要的地方建功立业。”

坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。

“只有从实际出发,才能真正做到实事求是。习近平总书记要求年轻干部要眼睛向下、脚步向下,经常扑下身子、沉到一线,让我感触很深。”一位来自云南的学员表示,自己所任职的县虽然已经脱贫,但脱贫摘帽不是终点,而是新生活新奋斗的起点。他将牢记习近平总书记的要求,亲力亲为、深入基层,以调查研究为抓手,既“身入”基层,更“心到”基层,在深入调研中找到解决问题的办法,努力实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

担当和作为是一体的,不作为就是不担当,有作为就要有担当。

一位来自中央国家机关的学员说,勇于担当,才能有所作为。自己所在的科技领域正处在当今世界各国竞争的最前沿,稍有迟疑就会落于人后,只有主动担当、积极作为,敢挑重担子、敢啃硬骨头,把具体的工作做实做细,才能提升能力、增强本领、有所作为,创造出无愧于伟大时代的业绩。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,我们面临的风险挑战明显增多,总想过太平日子、不想斗争是不切实际的。

“习近平总书记的重要讲话教育我们,在原则问题上决不能含糊、决不能退让。”一位来自山东的学员说,讲是大非面前要讲原则,小事小节中也有讲原则的问题,特别是在基层工作中,面临所谓“人情社会”的压力,要时刻不忘习近平总书记“一心为公、一身正气、一尘不染”的要求,讲原则不讲面子,讲党性不徇私情,做忠诚、干净、担当的人民公仆。

我们党历来重视抓全党特别是领导

努力成为可堪大用能担重任的栋梁之才

——学员热议习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话

干部的学习,这是推动党和人民事业发展的一条成功经验。

“习近平总书记说,我们处在前所未有的变革时代,干着前无古人的伟大事业,如果知识不够、眼界不宽、能力不强,就会耽误事,这一点我深有体会。”一位来自中央媒体的学员说,只有加强学习,才能克服“本领恐慌”,我们要牢记习近平总书记的嘱托,结合工作需要学习,做到干什么学什么、缺什么补什么,不断完善履职尽责必备的知识体系,练好内功、增强本领,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。

全媒体导读

图文

老照片里的“两弹一星”故事

——棒子底下出尖端!

原子弹炸药部件这样制成



高能炸药是引爆原子弹的扳机,爆轰试验是原子弹能否成功的第一步。为早日研制出“争气弹”,原子弹炸药部件研制的帷幕在河北省古城脚下正式拉开。

老照片里,三位科研人员正在极简陋的防护条件下,手工进行炸药部件的研制操作。炸药研制的每个工序都是精细活,当时还有句戏称,叫做“棒子底下出尖端”。

扫描二维码,了解原子弹炸药部件研制背后的故事。(实习记者 孙瑜)



本版责编 王俊鸣 高阳

www.stdaily.com

本报社址:北京市复兴路15号

邮政编码:100038

查询电话:58884031

广告许可证:018号

印刷:人民日报印刷厂

每月定价:33.00元

零售:每份2.00元



图为“两弹一星”功勋奖章获得者展示墙。

本报记者 洪星摄